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Vorlage
Federführende Dienststelle:
Fachbereich Wohnen, Soziales und Integration
Beteiligte Dienststelle/n:

Vorlage-Nr:
Status:
AZ:
Datum:
Verfasser:

FB 56/0255/WP17
öffentlich

23.04.2019

Genehmigung der Niederschrift  über die Sitzung des 
Integrationsrates vom 27.03.2019 (öffentlicher Teil)
Beratungsfolge:                                                                             TOP: 2

Datum Gremium Zuständigkeit
22.05.2019 Integrationsrat Entscheidung

Beschlussvorschlag:
Der Integrationsrat genehmigt die Niederschrift über die Sitzung des Integrationsrates vom 27.03.2019 

(öffentlicher Teil).

Prof. Dr. Sicking

(Beigeordneter)
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PROTOKOL ÄNDERUNG - Januar 2019 

Top 3 (Seite 7 oben) 

Frau Fröhlich bittet alle Parteien Ratsmitglieder � 

� oder ob die Kennziffern des Personalausweises nicht auch auf die Herkunft hinweisen. 

Top 6 (Seite 10 unten ) 

Frau Fröhlich warnt vor den Bestrebungen den Tag zu �elitär� zu gestalten. Es ist gelungene 

Integration wenn Bürger verschiedener Nationalitäten & Begabungen ihre Freunde und Familien 
mitbringen, weil sie sich mutig auf die Bühne trauen, oder sich an dem Tag dort einbringen. Der 

Integrationsrat sollte � 

Bei dieser Ausführung ist Frau Fröhlich dreimal unterbrochen worden und bat höflich dies zu 
unterlassen. Beim dritten Mal wiederholte sie �tongue in cheek� ihre Bitte an Herrn Keltek (Top 3 

Seite 7). 

Frau Scheidt stellt einen Antrag zur � 

Nach Beratung erwähnt Fr Blume, dass Fr Fröhlich 3 Mal unterbrochen wurde und ruft Fr Fröhlich 

zur Ordnung auf und fordert � 

Anmerkung/ Einspruch 

Frau Fröhlich stellte im Nachhinein beim Studieren der Geschäftsordnung fest: 

Weder  

§ 19 Ordnungsgewalt und Hausrecht 

... wer sich ungebührlich benimmt oder sonst die Würde der Versammlung verletzt � 

noch  

§ 20 Ordnungsmaßnahmen  

1.) bis 4.)  

traf zu. 

Es gab ein totales Missverständnis der Paragraphen!!  

 

TOP 2 - Anlage 1
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Evaluationsergebnisse 

der Veranstaltung

�Tag der Integration�

Marianne Genenger-Stricker, Carmen Nos, 

Lisa Holbein, Dominika von Plettenberg

und 20 Studierende des Bachelorstudienganges 

�Soziale Arbeit�

Präsentation für den Integrationsrat

am 27.03.2019
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Wer sind die Befragten?
1
9
 

20 von 72 in Zusammenstellung



KatHO NRW             I Aachen I Köln                I Münster            I Paderborn           3

290 befragte Personen

durchschnittliches Alter: 40,01 Jahre (N=276)

zwischen 11 und 86 Jahre

176 weiblich, 96 männlich, 2 divers (N=274)

53,3%

christlichen Glaubens 

20,6%

muslimischen Glaubens 

22%  

ohne Religionszugehörigkeit.

N=257

2
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V19a: �In welchem Land sind Sie geboren?

V19b: �Welchen Nationalitäten fühlen Sie sich zugehörig?�

V19c: �Welche Staatsbürgerschaft(en) haben Sie?�

Häufigkeit Gültige Prozent Fehlend

Geburtsland Deutschland

Nicht Deutschland

212 

65

76,5%

23,5%

13

Nationalitätenzugehörigkeit Nur deutsch

Deutsch und andere

Eine oder Mehrere 

andere

Keine oder weitere 

Bezeichnung

136

63

45

21

51,3%

23,8%

17,0%

7,9%

25

Staatsangehörigkeit Deutsch

Mehrere

Eine andere

220

17

33

81,5%

6,3%

12,2%

20

2
1
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V2: �In welcher Rolle sind Sie heute hauptsächlich hier?�

Prozentuale Häufigkeiten

40 % als private Besucher*innen

50 % als Akteur*innen

10 % in weiteren Rollen 

(N=286)

2
2
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V2: �In welcher Rolle sind Sie heute hauptsächlich hier?�

V19a: �In welchem Land sind Sie geboren?�

Kreuztabelle

Kernergebnisse:

Nicht in Deutschland Geborene nehmen zu 2/3 als Akteur*innen 

teil und zu 1/3 aus privatem Interesse. Bei den in Deutschland 

Geborenen ist das Verhältnis ausgeglichener.

2
3
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V15: �Haben Sie an der Konferenz vom 1.9. teilgenommen?� �Bitte begründen 

Sie kurz Ihre Antwort�

Prozentuale Häufigkeiten & qualitative Antworten

10% der Befragten haben an der Fachkonferenz  

teilgenommen (N=275).

Gründe für die Nicht-Teilnahme (N=116): 

- �Veranstaltung nicht bekannt� (39%) 

- �Keine Zeit� (29%) 

- �Kolleg*innen haben daran teilgenommen� (4%).

An der Konferenz am Samstag haben eher Akteur*innen als 

Besucher*innen des Sonntags teilgenommen.

2
4
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V4: �Wie oft haben Sie den Tag der Integration bereits besucht?�

V17: �Wie alt sind Sie?�

Kreuztabelle

Kernergebnisse:

Viele junge Menschen 

werden erreicht, 

insbesondere bei den 

erstmaligen 

Besucher*innen.

N=269

2
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V2: �In welcher Rolle sind Sie heute hauptsächlich hier?�

V4: �Wie oft haben Sie den Tag der Integration bereits besucht?�

Kreuztabelle

N=277

Kernergebnisse:

Akteur*innen nehmen 

wiederholt an der 

Veranstaltung teil.

2
6
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V4: �Wie oft haben Sie den Tag der Integration bereits besucht?�

V5: �Wie sind Sie auf die heutige Veranstaltung aufmerksam geworden?� 

Kreuztabelle

Kernergebnisse:

Erstmalige 

Besucher*innen werden 

erreicht über:

- gezielte 

Tipps/Ratschläge 

(30,7%) 

- Arbeitsstelle (17,8%)

- gängige Werbeträger 

(Zeitung; Internet; 

Werbung/Flyer/Plakate) 

(15,8%)

- weitere Kanäle (11,9%) 

2
7
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Was haben die Befragten 

gesagt?

2
8
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V10: �Mit welchen Erwartungen sind Sie zum Tag der Integration gekommen?�

33%

29%

16%

10%

6%
4% 2%

Alle Befragten

31%

32%

20%

7%

5% 4% 1%

Nicht in Deutschland Geborene

Informationen, Neues kennenlernen

Kommunikation, Austausch, Gespräche, neue Kontakte

Förderung der Integration

Atmosphäre, Spaß, Unterhaltung

Konkrete Absprachen, Netzwerk

Essen

Politische Aussagen

N=241

2
9
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V9: �Für wie sinnvoll erachten Sie die heutige Veranstaltung bezogen auf 

folgende Aspekte?�

Häufigkeiten
                           1                      2                      3                      4 

 

Skala  
        Stimme       Stimme  Stimme             Stimme  

      Voll und ganz         eher              eher nicht   überhaupt nicht 

               zu           zu                     zu                 zu 

Thema Mittelwert Häufigkeit Keine Antwort 

o. weiß nicht 

Austausch 1,36 280 10

3,4%

Neue Informationen 1,54 278 12

4,1%

Abbau Vorurteile 1,98 276 14

4,8%

Absprachen Zusammenarbeit 2,04 246 44

15,2%

Politische

Interessensvertretung

2,49 235 55

19%

3
0
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V9: �Für wie sinnvoll erachten Sie die heutige Veranstaltung

bezogen auf Abbau von Vorurteilen/Clichés?�

Prozentuale Häufigkeiten in Kreuztabelle

Kernergebnisse:

69,4% der in Deutschland Geborenen (N=206) 

halten den Tag für sinnvoll.

80,6% der nicht in Deutschland Geborenen (N=62) 

halten den Tag für sinnvoll.

3
1
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V11: �Wie zufrieden sind Sie allgemein mit folgenden Angeboten?�

Häufigkeiten

Angebote Mittelwert Häufigkeit Zufrieden Unzufrieden Keine Antwort 

o. weiß nicht

Infostände 1,45 265 253

95,5%

12

4,5%

25

8,6%

Bühnenprogramm 1,46 217 201

92,6

16

7,4%

73

25,2%

Essensstände 1,49 238 216

90,8%

22

9,2%

52

17,9%

Kinderprogramm 1,52 159 143

89,9%

16

10,1%

131

45,2%

Außengelände 1,61 212 188

88,7%

24

11,3%

78

26,9%

Aktionsprogramm 1,74 173 143

82,7%

30

17,4%

117

40,3%

Meditatives/religiöses 

Angebot

1,95 149 112

75,2%

37

24,8%

141

48,6%

                           1                      2                      3                      4 

 

Skala  
        Stimme       Stimme  Stimme             Stimme  

      Voll und ganz         eher              eher nicht   überhaupt nicht 

               zu           zu                     zu                 zu 

3
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V12: �Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?� 

Hier wird informiert über.../aufgeklärt über�/thematisiert�

Thema Mittelwert Keine Antwort oder  �Weiß 

nicht�*

Bildungsmöglichkeiten 1,75 (N=223) 23,1%

Interreligiösen Dialog 1,95 (N=202) 30,3%

Integrationspolitik 2,13 (N=193) 33,4%

Arbeitsmarktsituation 2,23 (N=202) 30,3%

Migrations-/Fluchtpolitik 2,29 (N=183) 36,9%

Rechtliche Möglichkeiten 2,45 (N=185) 36,2%

Rassismus 2,64 (N=212) 26,9%

Diskriminierung 2,64 (N=205) 29,3%

Wohnsituation 2,85 (N=169) 41,7%

Rechtspopulismus 2,95 (N=178) 38,6%

                           1                      2                      3                      4 

 

Skala  
        Stimme       Stimme  Stimme             Stimme  

      Voll und ganz         eher              eher nicht   überhaupt nicht 

               zu           zu                     zu                 zu 

*Daten wurden in der Mittelwertberechnung 

nicht eingerechnet

3
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Was sind 

Veränderungswünsche der 

Befragten?

3
4
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Organisatorisches
3
5
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V13: �Was hat Ihnen insgesamt an der heutigen Veranstaltung 

gefehlt, was haben Sie vermisst? Was würden Sie verändern?�

29%

14%

7%

43%

0%
7%

Nicht in Deutschland geborene 

Menschen

27%

20%
22%

11%

13%

7%

In Deutschland geborene 

Menschen

Zeitabläufe/Räume

Orientierung/Hilfestellung

Essen

Werbung

Infostände

Programm

3
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Inhaltliches
3
7
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V13: �Was hat Ihnen insgesamt an der heutigen Veranstaltung 

gefehlt, was haben Sie vermisst? Was würden Sie verändern?�

32%

26%

18%

13%

6%
5%

Alle Befragten

Themenwünsche

Methodik der Angebote

Informationsbedarf

Politik

Beteiligung von Gruppen

Religion

3
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Integrationsbegriff

der Befragten

3
9
 

40 von 72 in Zusammenstellung



KatHO NRW             I Aachen I Köln                I Münster            I Paderborn           23

V7: �Was bedeutet für Sie Integration?�

� Gemeinsam, Gemeinsamkeiten, Gemeinschaft, Miteinander, Füreinander, 
Zusammenleben, Frieden, friedliches Zusammenleben, Freundschaft32%

� Toleranz, Offenheit, Verständnis19%

� Respekt, Akzeptanz, Anerkennung, Wertschätzung12%

� Kultur, Vielfalt, Multi-Kulti10%

� Teilhabe, Partizipation, Bildung, Arbeit, finanzielle Sicherheit9%

� Anpassen, Sprache, Spracherwerb7%

� Gleichstellung, Gleichberechtigung, Gerechtigkeit6%

� Kommunikation, Austausch, Dialog, Aufeinander zugehen3%

� Beidseitigkeit, gegenseitiger Prozess2%

N=285

4
0
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Fazit und offene Fragen 

zum Weiterdenken

4
1
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Fazit:

Der Tag wird angenommen und positiv bewertet.

Dies bezieht sich auf alle Angebote, insbesondere auf:

Den Austausch mit anderen

Den Erhalt neuer Informationen

Den Abbau von Vorurteilen

Die positivsten Bewertungen stammen von nicht in Deutschland geborenen 

Menschen. Sie nehmen zu 70% als Akteur*innen an dem Tag teil. 43 % von 

ihnen wünschen sich eine verbesserte Werbung für die Veranstaltung.

4
2
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Fazit:

Organisatorische und inhaltliche Veränderungswünsche:

Die Verbesserung von Zeitabläufen

Eine beteiligungsorientierte Methodik der Angebote

Eine stärkere Auseinandersetzung mit aktuellen (politischen)Themen

Vielfältigere Informationen zu spezifischen Lebensbereichen

4
3
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Offene Fragen zum Weiterdenken�

Wer sind die Zielgruppen der Veranstaltung und wie werden diese 

erreicht?

Nach welchen Kriterien dürfen sich die Akteur*innen präsentieren?

Welche Rolle und Bedeutung haben die Religionen in Hinblick auf 

Integration?

Hat der Tag eine politische Botschaft?

Welches Integrationsverständnis soll gefördert werden?

4
4
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Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!
4
5
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ID
 

Fragebogen 
 

Guten Tag, mein Name ist � 

Ich komme von der Katholischen Hochschule hier in Aachen. Wir führen in Kooperation 

mit den Kommunalen Integrationszentren der Stadt und der Städteregion Aachen eine 

anonyme Umfrage zu dem heutigen Tag der Integration durch. 

Hätten Sie Interesse, an dieser Umfrage teilzunehmen? 

Für Nachfragen: 

Die Informationen werden selbstverständlich vertraulich behandelt.  

Das Interview dauert ca. 10-15 Minuten.  
Die Ergebnisse sind zunächst für die interne Evaluation bestimmt.  Sie werden 

anschließend auch an die lokalen Nachrichtendienste übermittelt.  

Rückfragen bitte an folgende E-Mail-Adresse: tag-der-integration.ac@katho-nrw.de 

 
1. Mit wem besuchen Sie die heutige Veranstaltung? 

Mehrfachantwort möglich 

 

 Alleine 1  

 Mit der Familie 2  

 Mit der/dem Partner*in 3  

 Mit Freund*innen / Bekannten 4  

 Mit Arbeitskolleg*innen 5  

 
Weitere: ________________________________________________ 

6  

 Weiß nicht  98  

 Keine Antwort 99  

2. In welcher Rolle sind Sie heute hauptsächlich hier?  

 Besucher*in aus privatem Interesse 1 4 

Akteur*in im Bühnenprogramm 2  

 Akteur*in an einem kulinarischen Stand 3  

 Akteur*in an einem Informationsstand 4  

 Aktionsgebundene/r Akteur*in 5  

 Akteur*in im meditativ-religiösen Angebot 6  

 Akteur*in im Kinderprogramm 7  

 
Weitere: ________________________________________________ 

8  

 Weiß nicht  98  

 Keine Antwort 99  

  

TOP 3 - Anlage 2
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3a. Sind Sie im Auftrag einer Institution hier?  

 Ja 1 3b 

 Nein 2 4 

 Weiß nicht 98 4 

 Keine Antwort 99 4 

3b.  

Wie heißt die Institution? ____________________________________ 

                                                                           Weiß nicht            98 

                                                                          Keine Antwort       99 

 

4.  

Wie oft haben Sie den Tag der Integration bereits besucht? ________ 

Er findet zum 12. Mal statt                                                                                                                   

                                                                          Weiß nicht             98 

                                                                          Keine Antwort       99 

 

5. Wie sind Sie auf die heutige Veranstaltung aufmerksam geworden? 

Mehrfachantwort möglich 

 

 Bereits bekannt 1  

 Zeitung 2  

 Internet 3  

 Werbung/Flyer/Plakate 4  

 Zufällig gesehen/davon gehört 5  

 Über meine Arbeitsstelle 6  

 Gezielter Tipp, Ratschlag 7  

 
Weitere: ________________________________________ 

8  

 Weiß nicht 98  

 Keine Antwort 99  

6. Wie stark sind Ihre Berührungspunkte mit dem Thema Integration in den folgenden 

Lebensbereichen? Bitte antworten Sie auf einer Skala von 1 bis 4, wobei 1 �sehr 

stark� bedeutet und 4 �überhaupt nicht�.  

                                                                Antwortmöglichkeiten: 

                          1= Sehr stark 
             2= Eher stark 

             3= Eher schwach 

             4= Überhaupt nicht 

                                                                              98= Weiß nicht 

                                                                              99= Keine Antwort 

 

a. Im Beruf  1  2  3  4  98     99 

b. Im Studium/in der Ausbildung  1  2  3  4  98     99 

c. Im Ehrenamt  1  2  3  4  98     99 

d. In der Familie  1  2  3  4  98     99 

e. Im weiteren sozialen Umfeld   1  2  3  4  98     99 

f. Durch die eigene Biografie  1  2  3  4  98     99 
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7. 
Was bedeutet für Sie Integration? Bitte nennen Sie maximal drei Schlagworte 

_______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________ 

 

8. Wie zufrieden sind Sie mit dem Prozess der Integration in Aachen/der Städteregion 

Aachen? Bitte antworten Sie auf einer Skala von 1 bis 4, wobei 1 �sehr zufrieden� 

bedeutet und 4 �sehr unzufrieden�. 

 

sehr zufrieden                                                         sehr unzufrieden 

 

        

             1                    2                         3                    4                       98     99 

 

 

9. Für wie sinnvoll erachten Sie die heutige Veranstaltung bezogen auf folgende Aspekte? 

Bitte antworten Sie auf einer Skala von 1 bis 4, wobei 1 �sehr sinnvoll� bedeutet und 4 

�überhaupt nicht sinnvoll�. 

                                                                Antwortmöglichkeiten: 

                          1= Sehr sinnvoll 

             2= Eher sinnvoll 

             3= Eher nicht sinnvoll 

             4= Überhaupt nicht sinnvoll 

                                               
                                                                              98= Weiß nicht 

                                                                              99= Keine Antwort 

 

a. Austausch/Leute treffen, kennenlernen  1  2  3  4  98     99 

b. Abbau von Vorurteilen/Clichés  1  2  3  4  98     99 

c. Erhalt neuer Informationen  1  2  3  4  98     99 

d. Konkrete Absprachen zur Zusammenarbeit  1  2  3  4  98     99 

e. Politische Interessensvertretung  1  2  3  4  98     99 

f. 

Weiteres: ___________________________ 
 1  2  3  4  98     99 

10. 
Welche Erwartungen haben Sie an eine Veranstaltung wie den Tag der Integration? 

Bitte nennen Sie maximal drei Schlagworte. 

_______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________ 
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11. Wie zufrieden sind Sie allgemein mit den folgenden Angeboten? Bitte antworten Sie 

auf einer Skala von 1 bis 4, wobei 1 �sehr zufrieden� bedeutet und 4 �sehr 

unzufrieden�. 

                                                                Antwortmöglichkeiten: 
                          1= Sehr zufrieden 

             2= Eher zufrieden 

             3= Eher unzufrieden 

             4= Sehr unzufrieden 

                                               

                                                                              98= Weiß nicht 

                                                                              99= Keine Antwort 

 

a. Infostände  1  2  3  4  98     99 

b. Bühnenprogramm  1  2  3  4  98     99 

c. Essensstände  1  2  3  4  98     99 

d. Kinderprogramm  1  2  3  4  98     99 

e. Meditatives/religiöses Angebot  1  2  3  4  98     99 

f. Aktionsprogramm  1  2  3  4  98     99 

g. Außengelände  1  2  3  4  98     99 

h. 

Weiteres: ____________________________ 
 1  2  3  4  98     99 
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12. Betrachten Wir nun die heutige Veranstaltung in ihrer Gesamtheit. Wie sehr stimmen 

Sie den folgenden Aussagen zu? Bitte antworten Sie auf einer Skala von 1 bis 4, 

wobei 1 bedeutet �Ich stimme voll und ganz zu� und 4 �Ich stimme überhaupt nicht 

zu�. 
                                                                Antwortmöglichkeiten: 

                          1= Stimme voll und ganz zu 

             2= Stimme eher zu 

             3= Stimme eher nicht zu 

             4= Stimme überhaupt nicht zu 

                                               

                                                                              98= Weiß nicht 

                                                                              99= Keine Antwort 

 

a. Hier wird über die Wohnsituation in 

Aachen/der Städteregion insbesondere für 

zugewanderte Menschen informiert. 

 1    2    3    4  98    99 

b. Hier wird über die rechtlichen Möglichkeiten 

insbesondere für zugewanderte Menschen 
informiert. 

 1    2    3    4  98    99 

c. Hier wird über die Bildungsmöglichkeiten 
insbesondere für zugewanderte Menschen 

informiert. 

 1    2    3    4  98    99 

d. Hier wird über die Arbeitsmarktsituation in 

Aachen/der Städteregion insbesondere für 

zugewanderte Menschen informiert. 

 1    2    3    4  98    99 

e. Hier wird über die kommunale Migrations-und 

Fluchtpolitik informiert. 
 1    2    3    4  98    99 

f. Hier wird über die kommunale 

Integrationspolitik informiert. 
 1    2    3    4  98    99 

g. Hier wird über Rassismus aufgeklärt.  1    2    3    4  98    99 

h. Hier wird über Diskriminierung aufgeklärt.  1    2    3    4  98    99 

i. Hier wird über Chancen des interreligiösen 

Dialogs informiert. 
 1    2    3    4  98    99 

j. Hier wird der Umgang mit rechtspopulistischen 

Strömungen thematisiert. 
 1    2    3    4  98    99 

k. Mir hat die Auseinandersetzung mit folgendem Thema gefehlt:  

 

___________________________________________________________________ 

 

13. Was hat Ihnen insgesamt an der heutigen Veranstaltung  gefehlt, was haben Sie 

vermisst? Was würden Sie verändern? Bitte nennen Sie jeweils maximal drei 

Aspekte. 

Fehlendes Veränderung 
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14. Was denken Sie, wie stark trägt die heutige Veranstaltung zur Integration in 

Aachen/der Städteregion bei? Bitte antworten Sie auf einer Skala von 1 bis 4, wobei 

1 �sehr stark� bedeutet und 4 �sehr schwach�. 

 

sehr stark                                                                     sehr schwach 

 

         

             1                    2                         3                    4                      98     99 

 

 

15a. Haben Sie an der Konferenz vom 1.9. teilgenommen?  

 Ja 1  

 Nein 2  

 Keine Angabe 99  

15b. Bitte begründen Sie kurz Ihre Antwort: 

 

_____________________________________________________________________ 

 

16. Wenn Sie nach Hause kommen, was werden Sie als Erstes über die heutige 

Veranstaltung erzählen? (Stichpunkte notieren) 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

 

 Abschließend möchte ich Sie noch um einige Angaben zu Ihrer Person bitten.  

17. Wie alt sind Sie? _______________ 99  

18. Wo wohnen Sie?  

 In Aachen 1  

 In der Städteregion Aachen (Stolberg, Eschweiler, Alsdorf, Würselen, 

Baesweiler, Herzogenrath, Simmerath, Monschau, Roetgen) 

2  

 An einem anderen Ort 3  

 Keine Angabe 99  

19a. 
In welchem Land sind Sie geboren?                            ________________________  99 

 

19b. Welchen Nationalitäten fühlen Sie sich zugehörig?  

__________________________________________________________________ 99 

 

19c. Welche Staatsbürgerschaft(en) haben Sie?  

__________________________________________________________________ 99 

 

20. 
Welche Religionszugehörigkeit haben Sie?                ________________________ 99 
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21. Welchem Geschlecht fühlen Sie sich zugehörig? 

Wählen ob die Frage gestellt wird oder ob der/die Interviewer/in sie beantwortet 

 

 Weiblich 1  

 Männlich 2  

 Divers 3  

 Keine Angabe 99  

Haben Sie noch Fragen zu unserer Umfrage? 

Vielen Dank für das Gespräch!  

 Von der/dem Interviewer*in auszufüllen  

u. Von wem wurde die Frage nach dem Geschlecht beantwortet?  

 Der/dem Befragten 1  

 Der/dem Interviewer*in 2  

 Keine Angabe 99  

v. Gab es Sprachbarrieren?  

 Ja 1  

 Nein 2  

w. Wurde das Interview alleine beantwortet?  

 Ja 1 z 

 Nein 2 y 

x. In welcher Rolle hat die 2. Person an dem Interview teilgenommen?  

 Übersetzung/Unterstützung bei Sprachbarrieren 1  

 Inhaltliche Diskussion 2  

y. Bei der Kontaktaufnahme�  

 �war die Person ohne Weiteres bereit, sich befragen zu lassen 1  

 �stand die Person der Befragung  kritisch gegenüber 2  

z. Interviewer*in (Vornamen und 1. Buchstaben des Nachnamens angeben 

für Rückfragen): _____________________________ 
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Januar 
�Organic Trio� 

Jazz Konzert 

Fachbereich 56/620, März 2019 

5
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März 
�Reis-Demuth-Wiltgen� 

Jazz Konzert 

 

Fachbereich 56/620, März 2019 

5
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April 
�Ausstellung & Literatur� 

 Malerin Marina Freude stellte aus, ein Konzert und Lesungen  

  

Fachbereich 56/620, März 2019 

5
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Mai 
Tag der offenen Tür 
�Mitglieder stellen sich vor� 

 

Fachbereich 56/620, März 2019 

5
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Juni 
Eröffnung Kennedypark: DASDA 

�Für kleine und erwachsene Kinder� 

Fachbereich 56/620, März 2019 

5
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Juni 
Der Ernst des Lebens 
�Ein Film von Michael Chauvistré� 

Fachbereich 56/620, März 2019 

5
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Juli 
�Across the border� 

 

 

Fachbereich 56/620, März 2019 

6
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   August/September 
          Park Flimmern 2018 
   4 Filme an 2 Wochenenden 

6
1
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September 
�Brian Seeger & Cindy Scott� 

Jazz Konzert 

6
2
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Oktober 
Park Leuchten 2018 

 

Fachbereich 56/620, März 2019 

6
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November 
�Duo Cassotto feat. Silke Taxhet� 

Jazz Konzert 

  
 
 

Fachbereich 56/620, März 2019 

6
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Dezember  
�Joscho Stephan Trio� 

Swing Konzert 

Fachbereich 56/620, März 2019 

 

Fachbereich 56/620, März 2019 

6
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Dezember 
HAYMATLOZ 

Ausstellung 

Fachbereich 56/620, März 2019 

6
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